

黑龙江启动公卫医师处方权试点

本报讯 (特约记者李晓峰 董宇翔 记者张磊 通讯员王娜 宋天慈)黑龙江省是全国首批公共卫生医师处方权试点省份之一。黑龙江省疾控局、省卫生健康委、省医保局日前印发《黑龙江省赋予公共卫生医师处方权试点工作实施方案(2024版)》，并召开启动会，正式启动赋予公共卫生医师处方权试点工作。

《实施方案》提出，赋予基层医疗卫生机构、专业公共卫生机构公共卫生医师处方权。社区卫生服务中心(站)、乡镇卫生院及专业公共卫生机构结合承担的多发常见病诊疗、基本公共卫生服务和慢性病防治、

传染病防控、地方病防治等公共卫生服务职责，探索赋予公卫医师处方权。

《实施方案》明确，具体处方权范围主要包括五种情况：病情稳定、无合并症的高血压、糖尿病患者复诊处方开具；病情稳定、无合并症的肺结核、艾滋病患者随访期间常规处方开具，肺结核预防性药物处方开具，艾滋病暴露前后预防性药物处方开具；病情稳定、无合并症的麻风病、淋病、梅毒、土源性线虫病和肝吸虫病患者复诊或随访处方开具；病情稳定、无合并症的碘缺乏病、氟骨症等地方病患者复诊或随访处方开具；妇女围孕

期保健和儿童保健服务中的营养素补充剂处方开具等。

《实施方案》规定，为推进公卫医师处方权试点，试点地区将组织开展培训。培训对象为具有临床医学或预防医学本科学历，经注册的有5年及以上工作经验、执业地点包含基层医疗卫生机构的公卫执业医师(不含公卫执业助理医师)，或经过公卫医师规范化培训合格且工作满两年的公卫执业医师。培训内容采取“1+X”模式：“1”即相关法律法规、医德医风、医学伦理等公共必修课内容；“X”即特定专业选修方向，包括高血压、糖尿病、艾滋病、结核病、地方病、

妇女围孕期保健和儿童保健服务等内容。

《实施方案》明确，试点工作时间为2024年6月至2025年12月，依据各地市公卫执业医师注册和给予处方权范围，选取哈尔滨市、佳木斯市、大庆市为试点地区。在此期间，该省将对试点工作进行密切跟踪和评估，及时调整和优化方案，确保试点工作顺利进行。2025年10月底前进行总体评估。

《实施方案》还附带4个附件，内容包括公卫医师处方权培训基本要求、各培训医疗机构赋予公卫医师处方权培训安排、处方权培训大纲及考

核方案。黑龙江省疾病预防控制中心、卫生健康行政、医保等部门共同制定《赋予公共卫生医师处方权试点考核方案》，对参加培训并考核合格的公卫医师，发放培训证书；由公卫医师执业注册的基层医疗卫生机构、专业公共卫生机构授予其与培训内容相一致的处方权。

黑龙江省卫生健康委副主任、省疾控局局长方庆伟指出，开展公卫医师处方权试点工作，旨在探索建立一套科学合理、规范有序的公卫医师处方权管理制度和运行机制，培养一批具备处方能力的公卫医师，提升公卫服务水平和服务质量。

北京：参保人可用个人账户线上购买非处方药

本报讯 (记者吴少杰)记者从北京市医保局召开的以“创新支付，便捷服务”为主题的新闻发布会上获悉，自7月1日起，北京市参保人员可在京东、美团购药平台，线上使用医保个人账户在300家医保定点零售药店购买非处方药，药品费用由医保个人账户支付，配送费和包装费由个人支付，线上下单后购药平台即时配送药品。目前，300家定点零售药店可覆盖北京市16个行政区和经济开发区。

据悉，线上购药还支持北京市已备案家庭成员之间共济使用医保个人账户。2022年，北京市拓宽了个人账户使用的范围，参保人员的个人账户资金可由家庭成员共济使用。家庭成员共济使用个人账户时，需具备两个条件：首先是参保人和共济的家庭成员须为该市参保人员，其次须进行个人账户家庭共济备案。参保人员线上可通过北京医保公共服务平台、“京通”小程序办理个人账户家庭共济备案，线下可通过各区经办机构窗口办理。备案成功后，即可共济使用个人账户线上购药。

目前，线上购药暂仅支持购买非处方药。对医生在院内开具的处方药，北京市参保人可在开通医保移动支付功能的医院通过手机线上进行购买。目前，北京市已有117家医院实现了医保移动支付功能，有50家定点医院自有应用(医院App或小程序)上线了医保移动支付服务。对于医生开具的外配处方药，参保人可以到定点药店刷卡或扫二维码购买。

保障校园食品安全将有更细举措

本报讯 (记者吴少杰)近日，市场监管总局会同相关部门公布《关于进一步加强校园食品安全工作的指导意见(征求意见稿)》，围绕全面压实学校食品安全主体责任，切实压实各方管理责任、持续提升现代化治理水平三个方面提出17条措施，保障师生“舌尖上的安全”。

《征求意见稿》提出落实校长(园长)负责制，加强病媒生物防治，规范复用餐饮具清洗消毒，规范大宗食材采购，加强进货查验制度落实，严格承包经营行为管理，加强校外供餐单位管理等8条措施。要求学校校长(园长)切实履行第一责任人责任，学校应建立学校食堂食品安全满意度测评机制，每学期至少组织开展一次师生满意度测评，公开测评结果，并将满意度测评结果作为开展食品安全工作的参考。

《征求意见稿》提出，要压实属地管理责任、压细市场监管部门监管责任、压紧教育行政部门管理责任，卫生健康部门要加强校园食品安全风险监

测和营养健康工作，公安机关要强化校园食品安全犯罪打击。各地各相关部门应定期开展风险交流会商，建立通报闭环机制，强化行刑衔接和行纪贯通，对发现的违纪违法线索及时移交纪检监察机关，对涉嫌食品安全犯罪的依法移送公安机关。

《征求意见稿》提出，推行“互联网+”智慧监管运用。鼓励有条件的地区推行食材验收及入库存、贮存保管、加工烹饪、餐食分发、师生就餐等学校食堂全链条无死角实时视频监控，推进“互联网+明厨亮灶”与当地市场监管系统对接，做到数据互通、视频共享、闭环管理。完善食品安全投诉处理机制。鼓励在食堂设置食品安全投诉站、举办“食堂负责人接待日”活动，及时了解师生诉求。健全社会参与的监督机制。学校应建立完善家长委员会或膳食委员会、学生会代表等参与学校食堂食品安全检查制度，鼓励建立“食品安全监督员”和“社会监督员”制度，充分发挥公众的监督作用。



送消防知识进幼儿园

7月1日，在河北省石家庄市栾城区通航幼儿园，孩子们接受火灾逃生培训。为保障安全过暑假，栾城区各中小学、幼儿园开展暑假安全教育活动，增强学生的安全意识和自我防护能力。图为一名孩子试戴消防头盔。

李明发摄

食品标签监管办法征求意见

本报讯 (记者吴少杰)近日，市场监管总局公布《食品标签监督管理办法(征求意见稿)》，旨在规范食品生产经营标签标注行为，加强食品标签监督管理，保障消费者清晰辨识食品标签合法权益。

食品标签是食品生产者向消费者传递食品信息的载体，也是消费者了解食品成分、特征等信息最直接、最普遍的方式。食品生产日期和保质期等重要信息是影响消费者选购食品的重要因素，事关消费者知情权与选择权。近年来，对于食品标签标注不规范、不准确、不清晰，尤其是预包装食品标签上生产日期和保质期“找不到、看不清、不易算”等问题，消费者反映愈发强烈。

为此，《征求意见稿》提出，食品标签应当清晰、醒目、持久，易于辨认和识读，不易擦除、脱落。预包装食品标签不应与食品包装脱离，标注的文字、符号、数字、图案颜色应当与背景颜色对比明显，保证清晰识读。预包装食品

应在最小销售单元的主要展示版面显著标注生产日期和保质期到期日，均按照年月日的顺序标注，最小销售包装有多层的，在最外层包装上标注。

《征求意见稿》还明确禁止标注的内容，提出食品标签标注内容不得明示、暗示疾病预防、治疗功能，不得以欺骗、虚假、夸大、误导方式描述或者介绍食品，不得标称“特供”“专供”“内供”“党政机关和军队等类似内容，不得使用封建迷信、违背科学常识、有违公序良俗等信息描述食品，非保健食品不得明示、暗示具有保健功能(功效)；严禁食品标签标注虚假生产日期和保质期，伪造、冒用生产者的名称、地址或者伪造、冒用、变造生产许可证编号，伪造、冒用、变造特殊食品注册或备案号。

《征求意见稿》在食品标签标注的基本要求上，对婴幼儿配方食品、保健食品、特殊医学用途配方食品等特殊食品标签的要求予以明确。

医院风景线

□本报记者 杨世嘉

“患者服务岛”的便民实践

□本报记者 杨世嘉

“这次住院特别省心，不仅有同济医院的大专家主刀，出入院手续还能就近在病房旁的一站式‘患者服务岛’办理。”近日，在武汉同济航天城医院，陪老伴出院的刘大伯在病房门口花了不到10分钟就完成了住院费用结算。

刘大伯的经历是武汉同济航天城医院推进改善患者就医感受、提升患者就医体验的一个缩影。近年来，该院通过建设“患者服务岛”等医疗服务平台，为患者提供就诊、检验、取报

告、出入院手续办理等一站式服务。

“以往患者在办理出院时要跑财务结算、医保、药房等多个地点，住院部和结算大厅还相隔一栋楼，结算窗口也不是24小时开放，患者就医体验感较差。”武汉同济航天城医院院长曾晓勇坦陈过去的“家丑”。如今，一项便民举措在该院落地。

该院所有病区搭建一站式“患者服务岛”，为患者提供出院结算、病历复印、医保报销、出院带药等服务。患者可以一次性完成基本医疗保险、大病保险、公务员医疗补助等报销，并实时查询报销详情。为让医保结算服务更加高效便捷，自去年7月建

成一站式“患者服务岛”以来，该院组织医疗部、护理部、医保办、财务科和药房工作人员进行相关培训，安排财务和信息化专业人员到各个病区轮岗带教。

该院在门诊二楼中心位置搭建的一站式“患者服务站”，靠近检验检查中心，方便患者就近打印报告。“患者服务站”还配备医用轨道物流传输系统，实现了医技科室资源的高效共享。

该院在门诊大厅开设的一站式服务中心，提供导诊、咨询、检查检验预约等服务，行动不便、时间紧张、住所距医院较远的患者可享受药品免费配送服务。该服务中心的大屏上，还实

时滚动着免费便民公交车的发车信息，从周边客运站到该院每天有7路公交车供患者免费乘坐。

据悉，武汉同济航天城医院是华中科技大学同济医学院附属同济医院全面托管的三级公立医院。自2023年7月开诊以来，该院为武汉市新洲区、长江新区等地群众就医带来了便利。“让每一名患者享受到优质高效的医疗服务，是医院一直以来的目标。”曾晓勇表示，下一步，该院将从华中科技大学同济医学院附属同济医院“移植”更先进的管理模式和诊疗技术，建立更先进的服务体系，真正把便民惠民落到实处。

常山县人民医院开展第一例胃早癌ESD治疗

近日，浙江省常山县人民医院为一名82岁的患者成功开展了胃早癌内镜下黏膜剥离术(ESD)治疗，这是该院第一例胃早癌ESD治疗，开启了早期胃癌的微创治疗新篇章。

该患者被诊断为“高级别上皮内瘤变”。为了确保治疗效果和老人术后生活质量，经消化内科主任林启新带领的团队和麻醉

科团队评估，综合考虑患者特殊身体条件，医院为老人精心设计了ESD治疗方案，顺利将患者胃部病灶完整切除，患者目前已康复出院。

ESD治疗是通过内镜对早期胃癌进行新型微创治疗，过程类似胃镜检查，无需开腹切除，也无需腹腔镜在腹壁打洞切除，治疗后可以保留患者消化道的完整性。

(樊蕊)

江西省精神卫生中心获华东地区联演“最佳干预奖”

6月12日至15日，华东地区心理援助与危机干预联合演练在浙江省宁波市举行。江西省心理援助与危机干预队一行20人在江西省精神卫生中心副院长陈海波的带领下“出征”，队员们同心协力，精心设计了干预方案，在演练中展现出了专业过硬、能力拔尖的跨区域救援水准，最终以干预组最高分的成绩斩获“最佳干预奖”。

本次联合演练由国家心理健康和精神卫生防治中心指导，经华东六省一市卫生健康委共同筹划，来自华东六省一市57家单位的250余名队员共同参与。演练设置了桌面推演、点兵拉练、理论培训、实战演练等多个专业环节，模拟自然灾害、职场心理危机、校园心理危机等各类重大危机事件，提升了救援团队的应急处置能力。

(余雷虎)

开滦总医院被评为“间质性肺疾病规范诊疗中心建设”国家级优秀单位

近日，全国“间质性肺疾病规范诊疗体系与能力提升建设项目”评审总结大会在北京召开。河北省开滦总医院被评为“间质性肺疾病规范诊疗中心建设”国家级优秀单位。

间质性肺疾病临床表现为患者活动后呼吸困难、咳嗽，渐进性加重，严重者很快出现呼吸衰竭，甚至导致死亡。该病的病因复杂，由于病因不同、分类不同，治疗方法、预后也不同，如

能被早期诊断、明确分类，针对性进行治疗，可明显延缓病情进展，减轻患者症状。

开滦总医院于2023年在河北省唐山市率先成立了“间质性肺疾病专科病房”，现有间质性肺疾病专科病床12张、尘肺病专科病床12张，已成功治愈数百名肺纤维化患者。

(李佳)

南通市第一人民医院近期完成三例“人工心脏”植入术

日前，在江苏省南通市第一人民医院重症监护病房内，39岁的小叶(化名)顺利从体外膜肺氧合(ECMO)脱机，一颗“人工心脏”在他的胸腔内有力地跳动着。

据了解，小叶是该院第三名成功接受“人工心脏”植入术的患者，此前该院在20天内相继完成了南通地区首例和第二例“人工心脏”

植入术。

三例手术的成功实施标志着该院在终末期心衰患者治疗领域迈上新台阶。未来，南通市第一人民医院将进一步强化学科建设，精进医疗服务，优化就医流程，为当地心脏疾病患者提供高水平、精准化的医疗服务。

(益宣)

宜兴市人民医院开展体育场地人员急救培训

6月21日，江苏省宜兴市体育中心联合宜兴市人民医院开展了体育场地人员急救培训，宜兴市体育中心工作人员、跑步爱好者30多人参加了此次培训。

本次培训主要是针对场馆内群众突发心脏骤停施行心肺复苏的培训。培训中，宜兴市人民医院重症医学科副主任医师汤铭阁和同事在现场对相关知识点一一进行了讲解并操作演

示，参训人员认真参与了实操。

据悉，宜兴市人民医院开展的“予你‘医’靠——健康科普进万家”系列活动，今年已举办20多期，医务人员利用业余时间走进乡镇、社区、企业、学校、机关普及健康知识，密切了与群众之间的联系，提升了群众的健康素养。

(王丽琴)

长沙市第一医院为患者切除胸腔巨大肿瘤

近日，湖南省长沙市第一医院心胸外科团队为一名患有胸腔巨大恶性肿瘤患者实施了“胸腔镜辅助下右侧开胸胸腔内巨大肿瘤切除术”，将肿瘤完整切除。术后，患者右肺完全复张。

(谭清金)

